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2022 北京陈经纶中学初三 10月月考 

数    学 

一、选择题 

1. 在学习《图形变化的简单应用》这一节时，老师要求同学们利用图形变化设计图案．下列设计的图案中，

是中心对称图形但不是轴对称图形的是(  )

A． B． C． D．

2. 二次函数 𝑦 = 3(𝑥 − 2)2 − 5 与 𝑦 轴交点坐标为 (  ) 

A． (0,2)  B． (0,−5) C． (0,7) D． (0,3) 

3. 下列事件中，必然事件是 (  ) 

A．抛掷 1 枚质地均匀的骰子，向上的点数为 6 

B．两直线被第三条直线所截，同位角相等 

C．抛一枚硬币，落地后正面朝上 

D．实数的绝对值是非负数 

4. 用配方法解方程 𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 0，方程应变形为 (  ) 

A．(𝑥 + 2)2 = 3 B．(𝑥 + 2)2 = 5 C．(𝑥 − 2)2 = 3 D．(𝑥 − 2)2 = 5

5. 关于 𝑥 的一元二次方程 𝑥2 − (𝑘 + 3)𝑥 + 𝑘 = 0 的根的情况是 (  ) 

A．有两不相等实数根 B．有两相等实数根 

C．无实数根 D．不能确定 

6. “凤鸣”文学社在学校举行的图书共享仪式上互赠图书，每个同学都把自己的图书向本组其他成员赠送一

本，某组共互赠了 210 本图书，如果设该组共有 𝑥 名同学，那么依题意，可列出的方程是 (  )

A． 𝑥(𝑥 + 1) = 210  B． 𝑥(𝑥 − 1) = 210 

C． 2𝑥(𝑥 − 1) = 210 D． 
1

2
𝑥(𝑥 − 1) = 210 

7. 如图，在正方形网格中，格点 △𝐴𝐵𝐶 绕某点顺时针旋转 𝛼 度 (0 < 𝛼 <

180)，得到格点 △ 𝐴1𝐵1𝐶1，点 𝐴 与点 𝐴1，点 𝐵 与点 𝐵1，点 𝐶 与点 𝐶1

是对应点，则 𝛼 的值为 (  ) 

A． 50 B． 60 C． 90 D． 120 

8. 某小组做“用频率估计概率”的试验时，统计了某结果出现的频率，绘制了如图的折线统计图，则符合这

一结果的试验最有可能的是 (  ) 

A．在“石头、剪刀、布”的游戏中，小时随机出的是“剪刀” 

B．掷一个质地均匀的正六面体骰子，向上的面点数是偶数 

C．袋子中有 1 个红球和 2 个黄球，除颜色外均相同，从中任取一球是黄球 

D．洗匀后的 1 张红桃，2 张黑桃牌，从中随机抽取一张牌是黑桃 
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二、填空题 

9. 一元二次方程 𝑥2 + 4𝑥 = 0 的一根为 𝑥 = 0，另一根为    ． 

10. 已知一元二次方程 (𝑎 − 1)𝑥2 + 7𝑎𝑥 + 𝑎2 + 3𝑎 − 4 = 0 有一个根为零，则 𝑎 的值为 ． 

11. 在一个不透明的口袋里有红、黄、蓝三种颜色的小球，这些球除颜色外完全相同，其中有 5  个黄球，

4  个蓝球．若随机摸出一个蓝球的概率为
1

3
，则随机摸出一个红球的概率

为    ．

12. 如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶 中，∠𝐶 = 90∘，△𝐴𝐵𝐶 绕点 𝐴 按顺时针方向旋转 26∘

得到 △ 𝐴𝐸𝐷，若 𝐴𝐷∥𝐵𝐶，则∠BAE=

13. 二次函数 𝑦 = 2(𝑥 − 3)2 − 4 的最小值为 ． 

14. 将抛物线 𝑦 = −𝑥2 先向右平移 4 个单位然后再向上平移 3 个单位，则平移后的抛物线所对应的函数

表达式为    ．

15. 如图，将等边 △𝑂𝐴𝐵 绕 𝑂 点按逆时针方向旋转 150∘，得到 △𝑂𝐴ʹ𝐵ʹ（点

𝐴ʹ，𝐵ʹ 分别是点 𝐴，𝐵 的对应点），则 ∠1 =      ∘．

16. 如图，△𝐴𝐵𝐶 是等边三角形，点 𝑃 在 △ 𝐴𝐵𝐶 内，𝑃𝐴 = 2，将 △ 𝑃𝐴𝐵 绕

点 𝐴 逆时针旋转得到 △𝑄𝐴𝐶，则 𝑃𝑄 的长等于    ．

三、解答题 

17. 用适当的方法解方程．

(1)   4(𝑥 − 1)2 = 9． (2) 𝑥2 − 6𝑥 − 4 = 0．

18. 已知关于 𝑥 的一元二次方程 (𝑚 − 1)𝑥2 + (𝑚 − 4)𝑥 − 3 = 0（𝑚 为实数且 𝑚 ≠ 1）．

(1)  求证：此方程总有两个实数根；

(2)  如果此方程的两个实数根都是整数，求正整数 𝑚 的值．

19. 已知二次函数 𝑦 = −𝑥2 − 2𝑥 + 3．

(1)  将二次函数化成 𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 的形式；

(2)  在平面直角坐标系中画出 𝑦 = −𝑥2 − 2𝑥 + 3 的图象；

(3)  结合函数图象，直接写出 𝑦 > 0 时 𝑥 的取值范围．
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20. 万州区中小学社会活动实践基地开展了人与社会、人与自然、人与自我的综合实践活动，其中高空项目

能培养学生不怕困难，不畏艰险的精神．在高空项目中有以下四个特色实践活动：“A．合力制胜，B．空

中断桥，C．绝壁飞胎，D．天罗地网”．为了解学生最喜爱哪项综合实践活动，随机抽取部分学生进行

问卷调查（每位学生只能选择一项），将调查结果绘制成下面两幅不完整的统计图，请结合图中提供的

信息回答下列问题：

(1)  本次一共调查了    名学生，并补全条形统计图； 

(2)  现有最喜爱 A，B，C，D 活动项目的学生各一人，学校要从这四人中随机选取两人交流活动体会，

请用列表或画树状图的方法求出恰好选取最喜爱 C 和 D 项目的两位学生的概率． 

21. 知甲同学手中藏有三张分别标有数字 
1

2
，

1

4
，1 的卡片，乙同学手中藏有三张分别标有数字 1，3，2 的

卡片，卡片外形相同．现从甲乙两人手中各任取一张卡片，并将它们的数字分别记为 𝑎，𝑏．

(1)  请你用树形图或列表法列出所有可能的结果；

(2)  现制定一个游戏规则：若所选出的 𝑎，𝑏 能使得 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个不相等的实数根，则甲

获胜；否则乙获胜．请问这样的游戏规则公平吗？请用概率知识解释． 
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22. 如图，△𝐴𝐵𝐶 为等边三角形，将 𝐵𝐶 边绕点 𝐵 顺时针旋转 30∘，得到线段 𝐵𝐷，连接 𝐴𝐷，𝐶𝐷，求

∠𝐴𝐷𝐶 的度数．

23. 如图，正方形网格中，每个小正方形的边长都是一个单位长度，在

平面直角坐标系中，已知 △𝐴𝐵𝐶 的三个顶点坐标分别是 𝐴(−4,1)，

𝐵(−1,1)，𝐶(−2,3)．

(1)  将 △ 𝐴𝐵𝐶 向右平移 1 个单位长度，再向下平移 3 个单位长

度后得到 △ 𝐴1𝐵1𝐶1，请画出 △ 𝐴1𝐵1𝐶1；

(2)  将 △ 𝐴𝐵𝐶  绕原点 𝑂  顺时针旋转 90∘  后得到 △ 𝐴2𝐵2𝐶2，请

画出 △ 𝐴2𝐵2𝐶2；

(3)  直接写出以 𝐶1，𝐵1，𝐵2 为顶点的三角形的形状是    ．

24. 列方程解应用题：

某地 2016 年为做好“精准扶贫”，投入资金 1280 万元用于异地安置，并规划投入资金逐年增加，2018

年在 2016 年的基础上增加投入资金 1600 万元．问：从 2016 年到 2018 年，该地投入异地安置资

金的年平均增长率为多少？

25. 2020 年年初以来，全国多地猪肉价格连续上涨，引起了民众与政府的高度关注，政府向市场投入储备

猪肉进行了价格平抑．据统计：某超市 2020 年 1 月 10 日猪肉价格比去年同一天上涨了 40%，这

天该超市每千克猪肉价格为 56 元． 

(1)  求 2019 年 1 月 10 日该超市猪肉的价格为每千克多少元？ 

(2)  现在某超市以每千克 46  元的价格购进猪肉，按 2020  年 1  月 10  日价格出售，平均一天能销

售 100 千克．经调查表明：猪肉的售价每千克下降 1 元，平均每日销

售量就增加 20  千克，超市为了实现销售猪肉平均每天有 1120  元的

销售利润，在尽可能让利于顾客的前提下，每千克猪肉应该定价为多少

元？ 
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26. 如图，在矩形 𝐴𝐵𝐶𝐷 中，𝐸 是 𝐵𝐴 延长线上的定点，𝑀 为 𝐵𝐶 边上

的一个动点，连接 𝑀𝐸，将射线 𝑀𝐸 绕点 𝑀 顺时针旋转 76∘，交射

线 𝐶𝐷 于点 𝐹，连接 𝑀𝐷．小东根据学习函数的经验，对线段 𝐵𝑀，

𝐷𝐹，𝐷𝑀 的长度之间的关系进行了探究．下面是小东探究的过程，请

补充完整：

(1) 对于点 𝑀 在 𝐵𝐶 上的不同位置，画图、测量，得到了线段 𝐵𝑀，

𝐷𝐹，𝐷𝑀 的长度的几组值，如下表： 

在 𝐵𝑀，𝐷𝐹，𝐷𝑀 的长度这三个量中，确定    的长度是自变量， 的长度和 的长度都是

这个自变量的函数； 

(2)  在同一平面直角坐标系 𝑥𝑂𝑦 中，画出（1）中所确定的函数的图象； 

(3)  结合画出的函数图象，解决问题：当 𝐷𝐹 = 2 cm 时，𝐷𝑀 的长度约为 cm． 

27. 已知 ∠𝑀𝑂𝑁 = 120∘，点 𝐴，𝐵 分别在 𝑂𝑁，𝑂𝑀 边上，且 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵，点 𝐶 在线段 𝑂𝐵 上（不与点

𝑂，𝐵 重合），连接 𝐶𝐴．将射线 𝐶𝐴 绕点 𝐶 逆时针旋转 120∘ 得到射线 𝐶𝐴ʹ，将射线 𝐵𝑂 绕点 𝐵 逆

时针旋转 150∘ 与射线 𝐶𝐴ʹ 交于点 𝐷．

(1)  根据题意补全图 1；

(2)  求证：

① ∠𝑂𝐴𝐶 = ∠𝐷𝐶𝐵；

② 𝐶𝐷 = 𝐶𝐴（提示：可以在 𝑂𝐴 上截取 𝑂𝐸＝𝑂𝐶，连接 𝐶𝐸）；

(3)  点 𝐻 在线段 𝐴𝑂 的延长线上，当线段 𝑂𝐻，𝑂𝐶，𝑂𝐴 满足什么等量关系时，对于任意的点 𝐶 都

有 ∠𝐷𝐶𝐻 = 2∠𝐷𝐴𝐻，写出你的猜想并证明． 

28. 对于平面直角坐标系 𝑥𝑂𝑦 中的图形 𝑊，给出如下定义：点 𝑃 是图形 𝑊 上任意一点，若存在点 𝑄，

使得 ∠𝑂𝑄𝑃 是直角，则称点 𝑄 是图形 𝑊 的“直角点”．
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(1)  已知点 𝐴(6,8)，在点 𝑄1(0,8)，𝑄2(−4,2)，𝑄3(8,4) 中，    是点 𝐴 的“直角点”；

(2)  已知点 𝐵(−3,4)，𝐶(4,4)，若点 𝑄 是线段 𝐵𝐶 的“直角点”，求点 𝑄 的横坐标 𝑛 的取值范围； 

(3)  在（2）的条件下，已知点 𝐷(𝑡, 0)，𝐸(𝑡 + 1,0)，以线段 𝐷𝐸 为边在 𝑥 轴上方作正方形 𝐷𝐸𝐹𝐺．若

正方形 𝐷𝐸𝐹𝐺 上的所有点均为线段 𝐵𝐶 的“直角点”，直接写出 𝑡 的取值范围． 
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参考答案 

一、选择题（共 8 题） 

1. 【答案】C

2. 【答案】C

3. 【答案】D

4. 【答案】D

5. 【答案】A

6. 【答案】B

7. 【答案】C

8. 【答案】B

二、填空题（共 8 题） 

9. 【答案】 𝑥 = −4

10. 【答案】 −4

11. 【答案】 
1

4

12. 【答案】 38

13. 【答案】 −4

14. 【答案】 𝑦 = −(𝑥 − 4)2 + 3

15. 【答案】 150

16. 【答案】 2

三、解答题（共 12 题） 

17. 【答案】

(1)  (𝑥 − 1)2 =
9

4
.所以𝑥1 = −

1

2
, 𝑥2 =

5

2
. 

(2) 
(𝑥 − 3)2 = 13.

𝑥 − 3 = ±√13.
所以𝑥1 = 3 + √13, 𝑥2 = 3 − √13.

18. 【答案】

(1)  依题意，得 

𝛥 = (𝑚 − 4)2 − 4(𝑚 − 1) × (−3)

= 𝑚2 − 8𝑚 + 16 + 12𝑚 − 12
= 𝑚2 + 4𝑚 + 4
= (𝑚 + 2)2.

因为 (𝑚 + 2)2 ≥ 0，

所以方程总有两个实数根． 

(2)  解法一： 

因为 (𝑥 + 1)[(𝑚 − 1)𝑥 − 3] = 0， 

所以 𝑥1 = −1，𝑥2 =
3

𝑚−1
． 

因为方程的两个实数根都是整数，且 𝑚 是正整数， 
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所以 𝑚 − 1 = 1 或 𝑚 − 1 = 3， 

所以 𝑚 = 2 或 𝑚 = 4． 

19. 【答案】

(1) 

𝑦 = −𝑥2 − 2𝑥 + 3

= −(𝑥2 + 2𝑥 + 1 − 1)

= −(𝑥 + 1)2 + 4.

(2)  抛物线的顶点坐标为 (−1,4)， 

当 𝑥 = 0 时，𝑦 = −𝑥2 − 2𝑥 + 3 = 3，则抛物线与 𝑦 轴的交点坐标为 (0,3)；

当 𝑦 = 0 时，−𝑥2 − 2𝑥 + 3 = 0，解得 𝑥1 = 1，𝑥2 = −3，

则抛物线与 𝑥 轴的交点坐标为 (−3,0)，(1,0)； 

如图． 

(3) −3 < 𝑥 < 1． 

20. 【答案】

(1)   200；补全条形统计图为： 

(2)  画树状图为： 

共有 12 种等可能的结果数，其中恰好选取最喜爱 C 和 D 项目的两位学生的结果数为 2， 

∴ 恰好选取最喜爱 C 和 D 项目的两位学生的概率 =
2

12
=

1

6
．

21. 【答案】

(1)  画树状图如下： 

由图可知，共有 9 种等可能的结果． 

(2) ∵ (𝑎, 𝑏) 的可能结果有 (
1

2
, 1)，(

1

2
, 3)，(

1

2
, 2)，(

1

4
, 1)，(

1

4
, 3)，(

1

4
, 2)，(1,1)，(1,3) 及 (1,2)， 

∴ 当 𝑎 =
1

2
，𝑏 = 1 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = −1 < 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 无实数根，

当 𝑎 =
1

2
，𝑏 = 3 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 7 > 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个不相等的实数根，

当 𝑎 =
1

2
，𝑏 = 2 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 2 > 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个不相等的实数根，

当 𝑎 =
1

4
，𝑏 = 1 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个相等的实数根，

当 𝑎 =
1

4
，𝑏 = 3 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 8 > 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个不相等的实数根，

当 𝑎 =
1

4
，𝑏 = 2 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 3 > 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个不相等的实数根，

当 𝑎 = 1，𝑏 = 1 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = −3 < 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 无实数根，

当 𝑎 = 1，𝑏 = 3 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 5 > 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个不相等的实数根，

当 𝑎 = 1，𝑏 = 2 时，𝛥 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0，此时 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1 = 0 有两个相等的实数根，

∴ 𝑃(甲获胜) = 𝑃(𝛥 > 0) =
5

9
，𝑃(乙获胜) = 1 −

5

9
=

4

9
，

∴ 𝑃(甲获胜) > 𝑃(乙获胜)， 

∴ 这样的游戏规则对甲有利，不公平． 

22. 【答案】 ∵△ 𝐴𝐵𝐶 为等边三角形，
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∴ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶，∠𝐴𝐵𝐶 = 60∘，

根据题意可知 𝐵𝐷 = 𝐵𝐶，∠𝐷𝐵𝐶 = 30∘．

∴ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷． 

∴ ∠𝐴𝐵𝐷 = 90∘，∠𝐵𝐷𝐶 = 75∘．

∴ ∠𝐵𝐷𝐴 = 45∘．

∴ ∠𝐴𝐷𝐶 = 30∘．

23. 【答案】

(1)  如图，△𝐴1𝐵1𝐶1 为所作；点 𝐴1，𝐵1，𝐶1 的坐标分别为 (−3,−2)，(0,−2)，(−1,0)．

(2)  如图，△𝐴2𝐵2𝐶2 为所作．

(3)  等腰直角三角形 

24. 【答案】设该地投入异地安置资金的年平均增长率为 𝑥，

由题意可得：

1280(1 + 𝑥)2 = 1280 + 1600.

1280(1 + 𝑥)2 = 2880.

(1 + 𝑥)2 = 2.25.
𝑥 + 1 = ±1.5.

∴ 𝑥1 = 0.5，𝑥2 = −2.5（不符合题意舍去），

∴ 平均增长率为 0.5，即 50%． 

25. 【答案】

(1)  设 2019 年 1 月 10 日该超市猪肉的价格为每干克 𝑥 元． 

根据题意，得：(1 + 40%)𝑥 = 56,解得𝑥 = 40.答：2019 年 1 月 10 日．该超市猪肉的价格为每干克 40 

元． 

(2)  设每干克猪肉应该降价为 𝑦 元， 

根据题意，得：(56 − 46 − 𝑦)(100 + 20𝑦) = 1120,解得𝑦 = 2或𝑦 = 3,因为尽可能让利于顾客， 

所以 𝑦 = 3， 

所以 56 − 𝑦 = 53． 

答：每干克猪肉应该定价为 53 元． 

26. 【答案】

(1) 𝐵𝑀；𝐷𝐹；𝐷𝑀 

(2)  如图所示． 

(3) 2.98 和 1.35 

27. 【答案】

(1)  根据题意补全图形，如图 1 所示： 

(2)  ①由旋转得：∠𝐴𝐶𝐷 = 120∘，

∴ ∠𝐷𝐶𝐵 + ∠𝐴𝐶𝑂 = 180∘ − 120∘ = 60∘，

∵ ∠𝑀𝑂𝑁 = 120∘，

∴ ∠𝑂𝐴𝐶 + ∠𝐴𝐶𝑂 = 180∘ − 120∘ = 60∘，

∴ ∠𝑂𝐴𝐶 = ∠𝐷𝐶𝐵； 
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②在 𝑂𝐴 上截取 𝑂𝐸 = 𝑂𝐶，连接 𝐶𝐸，如图 2 所示：

则 ∠𝑂𝐸𝐶 = ∠𝑂𝐶𝐸 =
1

2
(180∘ −∠𝑀𝑂𝑁) =

1

2
(180∘ − 120∘) = 30∘，

∴ ∠𝐴𝐸𝐶 = 180∘ − ∠𝑂𝐸𝐶 = 180∘ − 30∘ = 150∘，

由旋转得：∠𝐶𝐵𝐷 = 150∘，

∴ ∠𝐴𝐸𝐶 = ∠𝐶𝐵𝐷， 

∵ 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵，𝑂𝐸 = 𝑂𝐶， 

∴ 𝐴𝐸 = 𝐵𝐶， 

在 △ 𝐴𝐸𝐶 和 △𝐶𝐵𝐷 中， 

{
∠𝐴𝐸𝐶 = ∠𝐶𝐵𝐷,
𝐴𝐸 = 𝐵𝐶,
∠𝑂𝐴𝐶 = ∠𝐷𝐶𝐵,

∴△ 𝐴𝐸𝐶≌△ 𝐶𝐵𝐷(ASA)， 

 ∴ 𝐶𝐷 = 𝐶𝐴． 

(3)  猜想 𝑂𝐻 − 𝑂𝐶 = 𝑂𝐴 时，对于任意的点 𝐶 都有 ∠𝐷𝐶𝐻 = 2∠𝐷𝐴𝐻； 

理由如下： 

在 𝑂𝐻 上截取 𝑂𝐹 = 𝑂𝐶，连接 𝐶𝐹，𝐶𝐻，如图 3 所示： 

则 𝐹𝐻 = 𝑂𝐴，∠𝐶𝑂𝐹 = 180∘ −∠𝑀𝑂𝑁 = 180∘ − 120∘ = 60∘，

∴△ 𝑂𝐹𝐶 是等边三角形， 

∴ 𝐶𝐹 = 𝑂𝐶，∠𝐶𝐹𝐻 = ∠𝐶𝑂𝐴 = 120∘，

在 △ 𝐶𝐹𝐻 和 △ 𝐶𝑂𝐴 中， 

{
𝐶𝐹 = 𝐶𝑂,
∠𝐶𝐹𝐻 = ∠𝐶𝑂𝐴,
𝐹𝐻 = 𝑂𝐴,

 

∴△ 𝐶𝐹𝐻≌△𝐶𝑂𝐴(SAS)， 

∴ ∠𝐻 = ∠𝑂𝐴𝐶， 

∴ ∠𝐵𝐶𝐻 = ∠𝐶𝑂𝐹 + ∠𝐻 = 60∘ + ∠𝐻 = 60∘ + ∠𝑂𝐴𝐶，

∴ ∠𝐷𝐶𝐻 = 60∘ + ∠𝐻 + ∠𝐷𝐶𝐵 = 60∘ + 2∠𝑂𝐴𝐶，

∵ 𝐶𝐴 = 𝐶𝐷，∠𝐴𝐶𝐷 = 120∘，

∴ ∠𝐶𝐴𝐷 = 30∘，

∴ ∠𝐷𝐶𝐻 = 2(∠𝐶𝐴𝐷 + ∠𝑂𝐴𝐶) = 2∠𝐷𝐴𝐻． 

28. 【答案】

(1)   𝑄1，𝑄3

(2)   ∵ ∠𝑂𝑄𝑃 = 90∘，

 ∴ 点 𝑄 在以 𝑂𝑃 为直径的圆上（𝑂，𝑃 两点除外）， 

如图 1，以 𝑂𝐵 为直径作 ⊙𝑀，作 𝑀𝐻∥𝑥 轴，交 ⊙𝑀 于点 𝐻（点 𝐻 在点 𝑀 左侧）， 

∵ 点 𝐵 的坐标为 (−3,4)， 

∴⊙𝑀 的半径为 
5

2
，点 𝑀 的坐标为 (−

3

2
, 2)，
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∴ 𝑥𝐻 = −
3

2
−

5

2
= −4，

如图 2，以 𝑂𝐶 为直径作 ⊙𝑀ʹ，作 𝑀ʹ𝐻ʹ∥𝑥 轴，交 ⊙𝑀ʹ 于点 𝐻ʹ（点 𝐻ʹ 在点 𝑀ʹ 右侧）， 

∵ 点 𝐶 的坐标为 (4,4)， 

∴⊙𝑀ʹ 的半径为 2√2，点 𝑀ʹ 的坐标为 (2,2)， 

∴ 𝑥𝐻ʹ = 2 + 2√2，

∴ 𝑛 的取值范围是 −4 ≤ 𝑛 ≤ 2 + 2√2． 

(3)   −3 ≤ 𝑡 ≤ 1 − √7 或 
√21−3

2
≤ 𝑡 ≤ 3


